

SELMECI ÚJSÁG

Társadalmi hetilap.

Előfizetési árak. Selmebányán: Vidéken: Egész évre 8 K — f. Egész évre 9 K — f. Félévre 4 K — f. Félévre 4 K 50 f. Negyedévre 2 K — f. Negyedévre 2 K 30 f.		Felelős szerkesztő: Wagner László dr. Selmebánya. Szerkesztőség: Deák Ferenc-utca 2.	Kiadó és laptulajdonos: Nádossy Ferenc Zólyom. (Telefon szám. 11.)	Hirdetési díjak milliméter árszabás szerint. Nyílttér sora 40 fillér. Hirdetési és előfizetési díjak a kiadó címére Zólyomba küldendők.
--	--	--	--	---

Megjelenik minden csütörtökön.

Főmunkatársak: **A főiskola hallgatói.**

Kéziratokat nem adunk vissza.

A lap tiszta jövedelmének 25 százalékát a „Főiskolai-Kör Otthona“ javára fordítjuk

A kolonc.

Vihnyéről van szó, erről a telhetetlen szörnyetegről, mely évtizedek óta szivja városunk életerejét, vérét. Ez a vampir az évenként rakásra sarcolt pénztömegnek nagy részét pusztította már el. A város egyre jobban sorvad s ettől a bestiától szabadulni még sem tud, mert a városházán vakok az emberek és számolni nem tudnak.

A polgármester sokszor mondta, a közgyűlés nagyon jól tudja, hogy a házi kezelés mit sem ér, eredményeket azal még senki és soha sem ért el, a tapasztalásnak tanulságait levonni még sem akarják. Mindig remélnék és ezerszer csalatkoznak. A szép beszéd mézesmadzag, nem egyéb. Pénzre felváltani nem lehet. Jó lenne, ha a polgármester ezen a téren is felhagyna a sok szóval.

A fürdőt a városházán 500.000 koronára becsülik. Ha utána néznénk a befektetett pénznek, a mult sok utiszámlájának, a városházi munka és számvitelnek ellenértékét is hozzáadnók, hamar kitelnék az 1.000.000 korona is. Hát ha a pénznek, pénzértéket képviselő munkának vesztett hasznait is számitanók, akkor látnánk csak fuersát.

A városi számadások szerint az idén 36902 korona lesz a bevétel, 26526 korona a kiadás. Tehát 10376 korona bevételre számitanak. Most tessék kiszámítani, hogy hány százaléka ez az 500.000 k.-nak. 2.07%. Hát haszon ez? Ért az a gazdálkodáshoz, aki ekkora nagy tőkét csak ilyen kis haszonnal tud forgatni. Ez nem beszéd, ez szám.

Ha ez a haszon tiszta haszon lenne, nálunk talán még meg is járná, de még ebből a számból is le kell ütni egy csomó tisztviselőnek a javadalmaszását, mert ha ez a szerencsétlen fürdő nem volna, bátran ki lehetne törülni egy pár állást a költségvetésből. Ha nagyon pontosan számitanánk, oda lyukadnánk ki, hogy egy krajcár hasznunk sincs az egész fürdőből.

Azt mondják, nem tudják eladni vagy bérbeadni. Mese beszéd. Mi még eddig ez irányban komoly kísérletet nem láttunk, csak beszédet hallottunk, erre pedig nem adunk semmit. Pénz is van, üzletemberek is vannak. A haszonra akad gazda mindig. Régen tanácsoltuk már, hogy árverést kell ki-

irni. Az önkéntes árverésen meg lehet az árt szabni, nem kell potom áron adni. Az árverést meg lehet tartani Pesten is. Egészen bizonyos, hogy akadna vevő. Addig, amíg ezt meg nem próbálják, az eladás szándékot komolyan nem tartjuk.

Most azon az uton vannak, hogy még több pénz vernek a fürdőbe. Azt mondják fejleszteni kell, befektetés nélkül nincs haszon. A versnek vége pedig az lesz, hogy a városnak még több pénze döglik bele a fürdőbe, a haszon pedig csak olyan marad, vagyis a helyzet erősen rosszabólni fog. Eddig is azt mesélték haladunk, a haszon mindig nagyobb. Ütötték a dobot rettenetesen. Nem volt igaz, mert az idei költségvetés mutatja, hogy visszaesés van.

Az előtt a főjegyző tanyázott nyáron a fürdőn, tavaly a polgármester vette kezébe a dolgot s az eredmény mindig csak szánalmas. Ha ezt csak mi mondanók, ránk lehetne fogni, hogy csupa gáncoskodásból valótlán dolgot állítunk, de most jöttünk nyomára, hogy városházi ember, a fürdőorvos is ebben a véleményben van.

A fürdőorvos jelentését a legutolsó közgyűlés tárgyalta anélkül, hogy azt felolvastatták volna. A titkolásra persze nagy ok volt, mert a jelentés leplezetlenül őszinte. Látjuk belőle azt is, hogy már többször írt a bajokról — hasztalan, a városházán nem okultak, nem mozogtak. A hivatalos értesítő is hallgatott — erősen mindig. Ilyen a városházi politika.

A fürdőorvos jelentését lapunk mai számában közöljük. Hü tükre a városi gazdálkodásnak és tanulságos is — nagyon.

Tekintetes Városi Tanács!

Midőn harmadizben van szerencsém Vihnye gyógyfürdőről a szezon befejeztével jelentésemet a tekintetes városi Tanácsnak beterjeszteni, engedjék meg, hogy abban bővebben fejtsék ki egyes dolgokat s kiterjeszkedjem olyanokra is, mik talán nem is tartoznak szorosán működési körömbé, melyeknek fel nem említését azonban hibának vélném részemről akkor, midőn e több éven át tapasztalt hiányok orvoslására semmi sem történt. Reá akarok mutatni újból olyan dolgokra, melyeknek megtürése ép úgy árt a fürdő jó hírnevé-

nek, mint méltán sérti és bosszantja a gyógyulást kereső beteg jó izlését és jogos igényeit.

Tudva azt, hogy a fürdő eladása vagy bérbeadása állandóan szőnyegen van, mindenekelőtt azon visszás állapotra akarom felhívni a figyelmet, mely itt az enyém és tied közötti különbség nem ismerése vagy nem respektálása folytán áll fenn. *Szomorú és bosszantó állapot, hogy itt senki sem tudja, mi az övé s mihez van neki feltétlen joga.* A tulajdonképeni telepen — úgy látszik — a mai állapotok szerint minden közös s az mindenki által korlátlanul használható. Az utakat a parkon keresztül használja a községi lakosság ép úgy gyalogjárásra, mint teherhordásra; fát, szénát, gabonát állandóan itt szállít, utat ott és akkor ver magának, amikor és ahol neki kell, ahol a legrövidebb. Kecskét, marhát, birkát hajt keresztül ott, hol minden anyagi áldozatot meghoz a város azért, hogy csínyt és kényelmet nyújtson a fürdőközönségnek.

Ez minden, csak nem egészséges állapot. Igy tulajdonitanak el évek hosszú során oly jogokat, mik tán őket még sem illetik meg, ha pedig megilletik, úgy igazán szomorú állapot ez. *Ezekkel nem törődik itt senki, legalább a látszat emellett szól, mert nem tapasztaltam olynemű intézkedést mindezekig, mely ezen türhetetlen állapotok megszüntetését célozná.*

Mint mondtam, a fürdő eladó lévén, tegyük fel azt az esetet, miszerint akad egy vevő, aki ezeket az állapotokat nem ismeri. Ezeknek megismerése végett itt és az említett viszonyok között kell élni. Belemegy egy jóhiszemű vételbe. Ha a város, mint eladó, mindezekről előre felvilágosítja az illetőt, utját vágja az eladhatásnak, ha pedig hallgat mindezekről, úgy módot nyújt arra, hogy az okvetlen felmerülő zavarok folytán a jóhiszemű vevő kártalanítás és más címeken perekkel támadja meg a várost, melyek esetleg oly anyagi károkat okozhatnak, minőkre tán nem is jó gondolni.

Mindenek előtt tehát tisztázni kell a birtokviszonyokat, tisztázni azt, mi kié, mihez van feltétlen joga a városnak s mihez a községi lakoságnak. *Ha ez megvan, úgy necsak papiroson legyen meg, hanem jövőben minden jogoknak megvédését a legnagyobb szigorral keresztül is kell vinni.*

Egy másik érthetetlen állapot az, hogy *a gyógyfürdőnek a neki dukáló védő öv még mai napig sincsen biztosítva.* Ki vállal felelősséget az itt rendszeresen, külö-

nösen a mészkőbányában üzött robbantásokkal szemben? Ki tudja, mikor és mily mértékben fogják azok a gyógyforrásokat befolyásolni vagy azokra abszolúte megsemmisítőleg hatni? Ezt rendezni kell és pedig mielőbb.

Polytatólag a kezelés körüli anomáliákat akarom felemlíteni, melyeket csakis annak tulajdoníthatók, miszerint *a személyzet nem tartja be lelkiismeretesen és pontosan azon kötelességet, mi reá ruházottatott*, vagy pedig a felügyelő személyzet kevés. Ebből ezer és ezer visszás állapot és surlódás keletkezik. *Hirdetés, tudni való, nyomtatott felhívás annyi van itt kifüggesztve, mint tán sehol, de az, ki ezeket pontosan betartaná vagy betartatná, — az nincsen.*

Az ezután felhozandó dolgok mind olyanok lesznek, melyek egyrészt a meglevők, de rosszul meglevők javítását célozzák, másrészt ismét olyan tanácsok, melyeknek keresztülvitele nézetem szerint a magát gyógyfürdőnek geráló Vihnyén keresztül viendők addig, míg majd már nem lesz későn. Ilyen az *istálló áthelyezésének rég vajudó kérdése*. Azt hiszem, ezt nem is kell bővebben okadatolnom, mert az, aki tudja, hogy az ma hol áll és élvezte annak kellemét, be fogja látni, hogy a helyzet tarthatatlan.

Egy szennyvizgyűjtő és elvezető csatorna mihamarábbi kiépítése, történék ez bármely rendszer szerint, feltétlenül szükséges. Gyermekjátshelynek létesítése és rendezése szintén elkerülhetetlen, mert a mai viszonyok egy gyógyfürdőben tűrhetetlenek. Zaj, láрма, hancurozás mindenütt, ahol éppen csendnek kellene lennie. A már oly sokat tárgyalt és mindenki által jól ismert lakáshiány volna az, amin sürgősen kellene segíteni.

Az országút áthelyezését, mint oly sokszor említém, szintén keresztül kell vinni. Nem akarom itt bővebben fejtegetni, csak felhozom a régi fürdőház hiányait, az olvasó és társalgó célszerűtlen elhelyezését s annak, mint ilyennek használhatatlan voltát. Ki azokat egyszer használni akarta, ösmeri azoknak összes mizériáit, a kádfürdőknél hiányos és sok követelni valót engedő berendezését, ismeri a magát hidegvizgyógyító intézetnek nevező, de a lehető legprimitívebb állapotban létező valamit. *Ezek tudom, mind pénzt és pedig sok pénzt igényelnek*, de egy céltudatos, tervszerű s minden ízében modern és a követelményeknek megfelelő fejlesztés elől a város nem zárkozhatik már el soká. A fokozatos fejlesztés legyen a jelszó és biztos tudása annak, mit fog és akar a város a fürdővel tenni.

Végezetül ki akarok még térni a gyermek kérdésre, egy oly dologra, mely *évről évre türethetlenebb állapotot teremt itt a betegre nézve. A mostani állapot fenntartása, vagyis: marad minden mindig a régiben, erősen érzeteli következményeit. Vihnyén évről évre fogy a tulajdonképeni beteg, de szaporodik a nyaraló s még inkább a gyermekesereg.* Ez a két dolog szoros viszonyban van egymással, mert az, aki nyaral és fegyelmeztelen, elriasztja az érzékeny és könnyen sértődő beteget, mert nyugtot nem talál sehol. Ez-e a célja egy

gyógyfürdőnek? Nem tudom, de szomorúan tapasztaljuk ép mi orvosok, hogy mily kevés az ide jövő beteg. *E régi, szép multú fürdő rohamosan halad átalakulni egy mulatóteleppé. Még egy pár év s az átalakulás teljes lesz.* Ha azt keressük, hogy mi *ennek oka*, úgy egyenesen reá kell arra mutatni, *miszerint nem táplálja itt a beteg érdekét semmi sem.* Minden a nyaraló és fegyelmeztelen gyermekek inye és kedve szerint történik.

Vihnyét nem annak szerencsés klimája tette gyermekteleppé, hanem egyedül az a nagy szabadság és az a fegyelmeztelenség, ami itt velük szemben tapasztalható. *Megfelelőbb helyet nem is találhat az a szülő, aki vásott gyermekét akarja nyáron elhelyezni. Itt mindenki azt teszi, amit akar s mindent ott, ahol éppen akarja.* Azt, vajjon ez helyes-e vagy másnak nem alkalmatlan, itt tekintetbe véve nem lesz. Ez itt megszokott mindennapi, tessék túrni a betegnek addig, amíg bírja s azután menjen vissza, ide többé ne kívánozzék. Élvezheti itt a beteg a fegyelmeztelenség következményeit lármában, — soha másban, kint, bent, olvasóban, társalgóban egyaránt. Ugyancsak keresheti azt a nyugalmat, miért ép ide lett utalva, nem találja sehol.

Nem bírom feltételezni azt, miszerint a vezetők ne látnák mindezt ép úgy, mint én magam s annyi és annyi fürdővendég látja és sinyli. Ennek okául azt sejttem, hogy *félnek a szigorubb fellépéstől velök szemben azért, hogy őket valahogy Vihnyéről el ne riasszák.* Megengedem, sőt magam is hiszem, miszerint egy minden tekintetben kielégítő és szigorúan keresztül vitt rendszabályozás folytán sokan el fognak maradni a nyaralók közül, de ez csak muló baj. Ezt egy gyógyfürdőben minden beteg megkövetelheti. Az, aki tényleg beteg, alá fogja magát vetni a neki hasznos, az ő érdekét szolgáló rendszabályoknak. Hogy a tényleges látogatottság egy két éven át talán kevesebb lesz, megengedem, sőt *lesz olyan is, ki ha majd nem találja meg itt többé a már megszokott s neki és övének annyira megfelelő rendetlen állapotot, rögtön távozni fog innét, de ez a csekély és látszólagos veszteség azonban számba nem jöhet akkor, ha a város e fürdőt, mint gyógyfürdőt akarja fenntartani és esetleg fejleszteni. Egy pár év alatt a mostani nagy percentje a leggyengébb nyaraló elemnek ismét eltűnve, helyet adna egy jobb s megfelelőbb közönségnek*, olyannak, ki ismeri, tudja és méltányolja a rendet mindenben.

Mult évben leirtam bőven azt, mi történik kint és bent a szobában, a folyosón, az olvasóban és a társalgóban, most csak azt kérem, tessék azt újból elolvasva elbírálni, jogos-e folytonos panasgom. Persze, én a beteg érdekét képviselem s jelszóm az: „mindent a betegségért.” Tapasztalataim mindenben megerősítik a felhozottakat, sőt mi több ezen évben még rohamos szaporodás is volt tapasztalható a pólyás gyermekekben. Ezek ép úgy elhódították, a nekik nem dukáló helyet, mint a felnött gyermekek tették már éveken keresztül.

Minden jobb izlésű szülő tudatával bír annak, meddig mehet gyermeke bátorsága a nélkül, hogy az másokat ne sértsen. Merem állítani, hogy sehol — persze min-

dig a rendezett és egészséges állapotot kérem feltenni — a világ bármely fürdőjében esze ágában sem fog megfordulni egy anyának, pólyás vagy magától tisztességesen enni nem tudó gyermekét egy nyilvános étterembe magával vinni. Ezek otthon a lakáson lesznek etetve mindennütt. Itt azonban előbb félve csak az étteremig vitték őket és csak kívülről volt a folytonos sírás hallható, de rövidesen látva a nemtörődömséget, beljebb vándoroltak s így nemsokára általánossá vált a szokás. Ott lettek etetve délben, este, sőt nem tartozott a ritkaságok közé, midőn még este 9—10 órakor hallották hangjukat minden oldalon.

Persze ezek a jóizlésű és gondos anyák csakis kényelmi szempontokat tartanak szem előtt s nem törődnek azzal, kellemes-e az másnak vagy sem. Ez egy nagy porció semmibe vevése a többi publikumnak. Mint jellemző és érdekes, tanulságos epizódot azonban itt el nem hallgathatok. Az eset velem történt és a következő. Felvonult déli étkezéshez egy anya magával hozva még járni sem tudó gyermekét két flanel pelenkába burkolva alul, hogy az ürüléket magukba gyűjtsék s asztalomnál elhaladva, midőn helyet szemlél magának, egy kissé megállapodik s ezen idő alatt nagy örömmre láttam, hogy a pelenkából mint esöpög a vizelet étkező asztalomra. *Ami itt mindent láthat és tapasztalhat az ember, az igazán még a képzéletet is felülmúlja, mondja egy mellettem ülő nő, no de mondám magam is.*

Ha mindezek egészséges és rendezett viszonyokra vallanak úgy megadom magamat és semmi orvoslását azoknak nem kérem, de én úgy éreztem, el kell hogy mondjam mindezeket.

Vihnyefürdő, 1907. szeptember 6.

Teljes tisztelettel

Dr. Décsy István
fürdőorvos, tb. főorvos.

A hontvármegyei kiállítás.

A kiállítás ügyében ezen a héten egy előkelő küldöttség megy a kereskedelmi és földművelésügyi miniszterhez a kiállítás céljaira államsegélyt kérni s ha a kérelem sikerrel fog járni, a kiállítás rendezőbizottsága a nyerendő államsegélyből a *Honti Lapok* szerint bizonyára Selmecebánya városát is részesíteni fogja.

A segélyben való részesülés esetén egyáltalán semmi akadály sem lesz annak, hogy abban városunk is részt vegyen. A részvétel minden tekintetben advös és hasznos lesz s ha városunk költségei az államsegélyből fedezetet nyernek nem kell félnünk a kiállítások rendes árnyoldalától a deficittől sem. Ez kétszeresen előnyös lesz.

Azt, hogy mennyire megokolt volt a költségektől való félelem, legjobban igazolja *Herrmann* Miksának, a főiskola köztisztviselőjében álló rektorának a legutóbbi közgyűlésen való felszólalása, melyben a város polgármesterétől ez irányban felvilágosítást kért. Elismeréssel adózunk a polgármester tapintatos és megnyugtató felvilágosításáért, melyből meg-

tudtuk, hogy városunk és kiállító polgártársaink sem lesznek a kiállításban való részvétellel megterhelve.

Hiba volt ugyan a január havi közgyűlésen, hogy a költségek feletti fontos kérdése megvilágítva nem lett és csak a gazdasági szaktanácsban történtek erre nézve kijelentések, amit a közönség nem tudott meg, hiba volt az is, hogy a hivatalos értesítő a „Selmebányai Híradó“ sem terjeszkedett ki e fontos kérdésre és nem közölte az ipolysági értekezleten tett polgármesteri kijelentéseket, a hibát azonban a polgármester a februári közgyűlésen helyrehozta.

A kellő és szükséges felvilágosítások hiánya a mi lapunknak is kellemetlenségeket okozott, azonban egy nagy haszna is volt s ez az, hogy a költségek kényes kérdése teljesen tisztázva lett s a város közönségének nem kell aggódnia. A *Honti Lapok* legutóbbi számában „Selmec és a kiállítás“ címén ezt írja:

— A *Selmeci Ujság* legutóbbi számában megemlékezvén az ipolyságon tervezett gazdasági és ipari kiállításról — felteszszük, hogy helytelen információ alapján nem pedig szándékos rossz indulatból — azzal iparkodik Selmebánya város közönségét a kiállítás eszméjétől elidegeníteni, hogy a rendezőség Selmebánya városát legalább 5-6000 korona erejéig meg fogja e címen sarcolni.

Nem tudjuk, hogy a nevezett lapnak ezen tendenciózus híradással mi lehet a célja, annyit azonban bizonyosan tudunk és állíthatunk, hogy ebből a híradásból egy szó sem igaz, sem eddig nem volt, sem ezután nem lesz szó arról, hogy Selmebánya ezekkel vagy csak százakkal is járuljon a kiállítás költségeihez és Ivánka István a kiáll. ügyv. alelnöke a lapokban közzé tett felhívásában „a város“ megjelölésében semmi esetre sem Selmebánya városát, hanem Ipolyságot értette.

A jövő héten megy egy előkelő küldöttség Lits Gyula főispán vezetése mellett a kereskedelmi és földművelésügyi miniszterekhez a kiállítás céljaira államsegítséget kérendő, amely kérelem ha sikerrel fog járni a rendező bizottság a nyerendő államsegítségéből bizonyára Selmebánya városát is részesíteni fogja.

A vármegye, valamint Selmebánya város minden egyenes és hazafiasan gondolkozó polgárát a kiállítás eszméje örömmel és várakozással tölti el. Egyedül a *Selmeci Ujság* kéjeleg magának abban, hogy ezen nemes és hasznos terv ellen már most megüsse a dobot, de reméljük, hogy annak tompa pufogását éppen azok nem fogják meghallani, akiknek szánuva van. —

Nyilvánvaló, hogy félreértések forognak fenn, mert habár többször emlékeztünk meg, az ipolysági kiállításról sohasem céloztuk az eszmétől Selmebánya város közönségét elidegeníteni, sőt február 6-án megjelent 6. számunkban a hontvármegyei kiállításról megemlékezve azt irtuk, hogy mi a kiállítást nagyon üdvösnék és hasznosnak tartjuk különösen abból a szempontból, hogy városunknak a vármegyéhez való tartozósága erősen ki lesz domborítva s városunk közönsége a természetes álla-

pot észlelésével jobban és hamarabb megbarátkozik városunknak nagyközséggé való alakulásával és a vármegyébe való olvadásával, ami városunknak óriási anyagi hasznával fog járni.

Ebből egészen világos, hogy a Honti Lapok által nekünk tulajdonított ténykedést még célba sem vettük. Igaz ugyan, hogy hivatkozott számunkban ezt is irtuk: „mégis tudva azt, hogy jövedelmi forrásaink teljesen ki vannak merítve és tartalékpénzekkel nem rendelkezünk, a kiállítás hevenyészett költségvetése megijeszt, mert 5-6000 koronát előteremteni most csak úgy tudunk, ha pótdobban vetjük ki, ami 5-6 percent emelkedést jelentene vagy ha erre a célra is a régi rendszer útján hosszabb lejáratu kölcsönt veszünk fel.“ — Ez a közleményünk azonban félreértésen alapszik és felvilágosításra szorul.

Mi ezen sorokban foglal költségvetési állítást a Honti Lapok február 1-én megjelent számának vezető cikkéből vettük ki. Ebben városunkról is szó volt és a költségek előteremtésének tervei közt az volt írva, hogy a város 5-6000 koronát adjon.

A közelebbi megjelölés hiánya folytán megfélekedtünk arról, hogy Ipolyság, habár kisközség, magát közönséges szólásmód szerint, haladását tekintve jogosan, városnak nevezi. A »város« alatt Selmebánya városát értettük és a múlt hét keddjén megtartott közgyűlésen tett polgármesteri kijelentésből vettük csak észre, hogy a Honti Lapok vezető cikke város alatt valószínűleg Ipolyságot értette. Ezt a nevezett lap közleményéből most már kétségtelennek tartjuk.

Az hogy tévedésünk a Honti Lapok vezető cikkének ez irányban mulatkozott homályosságából ered, kétségtelen abból, hogy maga ez a lap is szükségesnek találja a vezető cikk »város« kitételének magyarázását, melyet így ad: a város megjelölésében semmi esetre sem Selmebánya városát, hanem Ipolyságot értette.

A félreértést a város szó és a költségek fedezése tekintetében a legnagyobb készséggel igazítjuk ki ez alkalommal — tárgyilagosan.

H I R E K.

Expensnóta.

Huncut egy szó, az bizonyos, különösen városunkban, ahol tulságosan sok az alperes. Olyan szó, mint a vörös posztó. Csak látni, vagy hallani kell s mindjárt hangzik: le az ügyvédekkel, le a vagyonos osztállyal. Pedig . . . De hát nem fogjuk védeni őket, mert felelős szerkesztőnk is ügyvéd s mindjárt ráfognak, hogy érdekből beszélünk.

Sümege János divatkereskedő a pénzhiányos időben fizetési zavarokba került s ijedségében sietett maga ellen csődöt kérni, de később észrevette, hogy bolondot csinált, hát vissza csinálta. Kiegyezett a hitellezőkkel s most megint árul. Igen ám, de ahol csőd van, tömeggondnok is van, még pedig fiskális, akit sem az állam, se a megye, se a város nem fizet. Egész természetes, hogy pénzért dolgozik, mert azt

még nem találták ki, hogy pusztán levegőből megélni is lehessen.

A tömeggondnok Ungár Kálmán dr. volt. Amikor a csődnek vége lett, számított — nagyon. Ugy fogta fel a dolgot, hogy csődben 20-30 percentet adnak 100 helyett hát többet számított, hogy a 20-30 percent aztán kevés ne legyen. Rosszul tette, mert az ügyvéd semmi esetre sem handlé, aki 100-ból 70-et engedjen. A szerencséből hamarosan pech lett. A közvélemény felzudult és ujságot irtak róla — Ipolyságon.

Horribilis expensnóta címen irtak róla áriát, nagyon sokan azt hitték, hogy Wagner csinálta. Nosza rajta! Útni kell. Mi abban a véleményben voltunk, hogy bírói ítékezés alá tartozó dolgot ítékezés előtt nyilvánosságra hozni nem szabad. Hallgattunk. Ez is baj volt. Azt mondták: holló a hollónak nem vájja ki a szemét. Ha irtunk volna, akkor meg ránkfogják, hogy irigykedés az egész és személyeskedés. Személyes ügy volt egészen. Ungár Kálmán dr.-nak és Sümege Jánosnak ügye. Inkább hallgattunk, tudtuk a köz- és egyéni érdeket a bíróság úgy is megvédi. Ugyis lett 15000 korona helyett 2400-at állapított meg.

Expensnóta. Huncut egy szó, olyan mint a veres posztó. Az alperesi közvélemény még egyre zug, miért nem irtunk, miért nem írunk — erről. A vidéki lapok Hontban, Nógrádban, Esztergomban felkapták, csak mi hallgattunk. De hát az Isten szerelméért mit írjunk még róla — most már? Amikor a dolog rendben van. A *Honti Lapok* ezt írják február 15-én.

„*Horribilis expensnóta.*“ Legutóbbi számunkban e címen közölt tudósításunkat kiegészítjük azzal, hogy Ungár Kálmán dr. tömeggondnok 18 ezer koronás felszámítását a csődválasztmány — mely Stuller Gyula dr., Martos Sándor dr. és Balás Hugó dr.-rokból állott — csekély 15 ezer koronára szállította le. — Az ipolysági kir. törvényszék azonban kevésbbé honorálta a tömeggondnok tevékenységét mert részére csak 2400 korona munkadíjat állapított meg. A kíváncsi alperesek és a leendő tömeggondnokok részére bemutatjuk Ungár Kálmán dr. felszámításából a következőket: November 18. felügyelet az üzletelviség szellőztetése, fűtés s kitakarításnál s közbenjárás a leltározásról 220 K. — Ily felszámítás van körülbelül 25. — Feb. 21. szellőztetés és fűtésről felügyelet 30 K. Jan. 4. felügyelet a szellőztetésnél 100 K. Csődbejelentések átvétele 15-50 K. Eljárás a járásbírósnál és a V. lajstrom áttekintése 100 K. stb. — Ha valaki még részletesebb adatokra kíváncsi, megtekintheti a bíróságnál, de vajjon mit szól mindezekhez az ügyvédi kamara ügyésze?!“

— Ez már kegyetlenkedés.

— **Halálozás.** A nógrádi evangélikus lelkész karnak gyásza van. *Svehla* János ág. ev. főesperes életének 81-ik évében f. hó 8-án Ipolymagyarin (Uhorszkán) elhunyt. Temetése óriási részvét mellett e hó 12-én ment végbe.

— **Marek alispán körrendelete.** Az utóbbi időben mind sűrűbben érkeznek az alispáni hivatalhoz feljelentések a határszéli rendőrkapitányoktól, hogy az utleve-

let kikézbcsítő közegek, ellentétben az 1904 évi utasítás határozott rendelkezésével, az utlevelet annak kézbesítésekor a tulajdonossal sem alá nem iratják, sem annak irástudatlanságát nem igazolják. Minthogy ezen eljárásuk egyrészt a belügyminiszteri rendelettel ellentétben áll, másrészt pedig az ellenőrzést, az utlevélvizsgálatot rendkívül megnehezíti és sok visszaélésre ad alkalmat: ezért Marek Károly alispán most a legszigorubbán figyelemzetti a kikézbcsítéssel megbízott községi- és körjegyzőket, hogy a kikézbcsítést szabályszerűleg lehetőleg önmaguk, vagy teljesen megbízható egyénekkal végeztessék, mert minden mulasztásért őket teszi felelőssé, s a mulasztókkal szemben a legszigorubbán fog eljárni. Az alispán azon visszaéléseket, hogy községi szolgálak vagy egyéb kevésbbé megbízható egyének által végeztessék a kikézbcsítést: a legszigorubbán megtiltja, s utasítja a járási főszolgabirákat, hogy az ellenőrzést lelkiismeretesen gyakorolják, s az esetleg tapasztalt mulasztásokat torolják meg s az esetről hozzá is tegyenek jelentést.

— **Korai halál.** Honti Henrik a fiatal tehetséges író, a Honti Lapok főmunkatársa f. hó 14-én Ipolyságon meghalt. Honti Henriknek több regénye és novella könyve jelent meg. Tárcáit a fővárosi lapok is közölték. A felvidéki pánszlávizmussal ellensúlyozására két évvel ezelőtt folyóiratot szerkesztett »Az Ör« címen. Honti Henrik 29 esztendő volt. Vasárnap délelőtt tíz órakor temették Ipolyságon az egész város közönségének nagy részvételével.

— **Gondnokság.** Fajtik Irma selmecbányai lakos, a hivatalos lap szerint, gondnokság alá helyeztetett.

— **A közös bakák új uniformisa.** A katonai parancsnokságokhoz már megérkezett az értesítés a közös gyalogezredek új uniformisára nézve. E szerint 1908. május elején eltűnik a magyar nadrág és a bakancs a magyarországi ezredeknél is. Az új uniformis a vadászrezdekéhez hasonló szürke pantalló és waffenrockból fog állani. A bakancs helyett cugos cipőt kapnak a híres magyar bakák. Az új uniformison zsinór nem lesz, sőt a waffenrockról is eltűnik a Mária Terézia által ajánlékozott medveköröm (egy magyar ezred öt poroszt győzött le) s a csákó is egy színű lesz a ruhával.

— **Zólyom város világitása.** A szomszéd város közvilágitási ügye a megoldás felé közeledik. A város képviselőtestülete legutóbbi közgyűlésén kimondotta, hogy a további tárgyalás alapjául a Ganz és Tsa R. T. ajánlatát veszi s a többit figyelmen kívül hagyja. Felhatalmazta a polgármestert, hogy ezzel a társasággal kösse meg a szerződést. A szerződést a képviselőtestület március hó 14-én tartandó rendkívüli közgyűlésében veszi tárgyalás alá.

— **Jegyzői állás.** Nándory Pál báti főszolgabíró pályázatot hirdet a megüresedett bakabányai községi jegyzői állásra. A választást f. hó 27-én délelőtt 10 órakor fogják megtartani Bakabánya nagyközség tanácstermében.

— **Pánszláv apostol.** Kmet András, a volt berencsfalui róm. kath. plebános, aki nyugalomba vonult és azóta állandóan

Turóc-Szt.-Mártonban lakott, hosszas betegeskedés után maghalt. Nálunk mindenki ismerte s tudta róla, hogy a pánszláv eszméket nem csak vallja, de anyagilag is támogatja pénzzel és másképp is. A turóc-szt.-mártoni pánszlávok muzeumának ajánlékozta gazdag és igen értékes gyűjteményeit. Élete talány volt. Megérteni egy művelt lélek ilyen eltévelyedését nem lehet. Halála botrány lett. A *sprava a výbor museálnej slovenskej spoločnosti* elhalálozását jónak találta arra, hogy halotti jelentésnek tót szövegezésével is tüntessen. Gyálázat. Nem tudjuk eléggé méltányolni Bende Imre nyitrai püspöknek a treneséni papsághoz mostanában intézett pásztorlevelét, melyben megrózza a treneséni papság egyes tagjainak hazafiatlan magatartását és utasítja egyházmegyéje papságát, hogy tisztán a hazafias működésnek éljen.

— **Öngyilkosság.** Singer Miksa ruha-kereskedőnek neje, kit ismerősei komolysága, szerénysége és erős intelligenciája miatt általában nagyon tiszteltek, a múlt hét folyamán lakásán forgópisztollyal szíven lötte magát s azonnal meghalt. A szerencsétlen asszonynak férje egészségének helyreállítása végett hosszabb ideje Meránban tartózkodott és távol volt a szomorú eset alkalmával is. Az öngyilkos anya, kit négy kis gyermeke is sirat, felvilágosítást nem hagyott hátra. A megfejtést az asszony betegeskedésében keresik s másban nem is lehet, mert a család jómódu és kölesönös szeretet uralkodott a házban. Temetése nagy részvét mellett vasárnap folyt le.

— **Kivándorlás.** Városunkból megint 30 munkás ment el a horvátországi szénbányákhoz. Ugy látszik a kivándorlásnak állandó rovatot nyithatunk. Itt emlitjük azt az érdekes dolgot is, hogy a múlt számban jelzett távozó munkáscsapatból egy pár már visszajött. Az erős munkával megbarátkozni nem bírtak, habár kitűnő kereset lehetősége van a Diósgyőr melletti szénbányákban. Így aztán a munkás java ott marad, az alja pedig szépen visszakerül megint hozzánk.

— **Zólyom—korponai vasut.** A vasutnak ügye jelentékenyen előre haladt úgy, hogy már ebben az évben megkezdik az építkezést. A vonalnak elágazása lesz Bábaszékttől Tótpelsőcig. Az innen Balasagyarmatig építendő vasutvonalra szintén van előmunkálati engedélye Szmik Lajos budapesti lakos ügyvédnek.

— **Betöréses lopás.** A városi rendőrséget — ugylátszik — a magas nívón álló helybeli tolvajnép alaposan esúffá teszi. Hétfőn délelben a városházzal szemben levő *Balázs*-féle hentes üzletbe megint betörték s onnan jelentékeny összeg pénzt és árút cipelték el. A rendőrségen még csak annyira vannak, hogy azt találgatják: ki lehet a nemrég ugyanott elkövetett betöréses lopás tettese. A rendőrfőkapitány nem sokkal jobban tud rendet tartani, mint lapot szerkeszteni.

— **A vörheny.** Ipolyságon a gyermekek közt ez a veszedelmes járvány óriási módon pusztít. Az orvosok és hatóságok a legszélesebb körű óvintézkedéseket végzik. Az összes iskolákat március 15-ig bezárták.

— **Pénzintézetek közgyűlései.** A Zólyomi Takarékpénztár r. t., Zólyom e legrégibb pénzintézete március 1-én d. u. 2 órakor a városháza tanácstermében tartja évi közgyűlését.

A Zólyomi Hitelbank március 8-án tartja közgyűlését.

A Tótpelsőci Takarékpénztár f. hó 16-án vagyis ma délután 2 órakor tartja évi közgyűlését.

A besztercebányai takarékpénztár közgyűlése f. hó 22-én d. u. 3 órakor lesz.

A Besztercebányai Hitelbank Részvénytársaság közgyűlése f. évi február hó 23-án délután 3 órakor fog lefolyni.

A Besztercebányai Kereskedelmi Bank Részvénytársaság pedig f. hó 9-én délelőtt fél 11 órakor már meg is tartotta harmadik évi rendes közgyűlését.

A Korponai Takarékpénztár és Hitelintézet f. hó 23-án délután 3 órakor tartja az intézet helyiségében harmadik évi rendes közgyűlését.

— **Szédelgés a magyar címerrel.** Amióta a magyar iparpártolás nagyobb arányokat öltött s a magyar cégjelzésű áruk keresettebbek lettek, az osztrák gyárosok, különösen az udvari szállítók magyar címerrel hozták forgalomba áruikat s ezzel tévesztették meg a vásárló közönséget és a kereskedőket. A kereskedelemügyi miniszter most szigorú rendeletet adott ki, melyben megtiltja, hogy osztrák cégek magyar címerrel ellátott gyártmányait Magyarországon forgalomba hozzák s az udvari szállítók gyártmányai csak az osztrák-magyar címerrel hozhatók forgalomba, hogy az árul mint magyar gyártmányt ne árulhassák. E rendelet egyszerűen 1909-ig megengedi, hogy az ez ideig forgalomba hozott árukat a kereskedők értékesíthessék.

— **Az új ipartörvény.** A kormány programjába foglalta annak idején az új ipartörvény alkotását. A kereskedelemügyi miniszteriumban — mint budapesti tudósítónk telegrafálja — részben elkészült már az ipar gyakorlásáról, valamint ipari és kereskedelmi alkalmazottak védelméről szóló törvényjavaslat. A javaslat még nem teljesen kész, amennyiben a szátrájkrol, békéltetésről és egyéb intézkedésekről szóló szakaszok most vannak szövegezés alatt. Ezekre nézve Kossuth Ferenc még nem foglalt állást, mert előbb az érdekelteket kívánja meghallgatni. E végből a javaslattervezetét megküldi a törvényhatóságoknak, az iparkamaráknak, ipartestületeknek és szakegyesületeknek véleményezés végett s később a miniszteriumban ankétszerűen is tárgyalatja. A javaslat az ősszel a képviselőház elé kerül.

— **A reklám költségei.** Egy statisztikus kiszámította, hogy az északamerikai Egyesült-Államokban a legutolsó esztendőben ujsághirdetésekre körülbelül háromszáz millió dollárt költöttek el, a plakátokra körülbelül huszonhat millió dollárt adtak ki, árjegyzékekre és körlevelekre viszont körülbelül hatvannégy millió dollárt áldoztak.

— **Büntető eszközök muzeuma.** Már régebben felmerült az az eszme, hogy a magyar büntető eszközöknek történeti fejlődését szemléltető büntetőügyi muzeumot létesítsenek. Az országos gyűjtő fogház igazgatósága most átiratilag kereste meg az ország összes törvényhatóságát, hogy a létesítendő muzeum számára a régi magyar büntető eszközökre s a jelen büntetőügyi viszonyokra vonatkozó adatokat és eszközöket, ha a város birtokában volná-

nak, gyűjtessék össze s engedjék át. A létesítendő muzeum páratlan lesz Európában s érdekes gyűjteménye lesz a régi és modern büntető eszközöknek.

KALOGÉN
BRÁZAY SÓSBORSZESZ
FOGKRÉMA LEGJOBB

— **Az Universum-krém** a legjobb szer a bőr finomítása és szépítésére. Jótékony hatással van égés vagy vágásból eredő sebek ellen. A durva vagy vörös arcbőrt fehérré varázsolja, a feldörzsölt és kiütéses helyeket simává teszi. Turistáknak és lovasoknak igen hasznos. Nem szabad e korszakalkotó szernek egy háztartásban sem hiányozni. (Bővebbet a mai hirdetésben.)

— **A betegségek** elleni harcban a világ legkiválóbb orvosai egyesülnek. E betegségek sorában az első helyet az Epilepszia (Nyavalyatörés) foglalja el. E bajban szenvedőknek vigaszul szolgálhat az értesülésünk, mely szerint egy magyar orvos e betegség ellen új és hatékony gyógyító módszert alkalmaz, amelyért már a külföld is méltó elismerésben részesítette. Ez orvos Dr. Szabó Sándor Budapest, V., Alkotmány-u. 5., ki készséggel nyújt felvilágosítást mindazoknak, kik gyógyító módszere segélyével e súlyos bajtól szabadulni óhajtanak.



Fogzásban levő gyermeknek

valóságos megkönnyebbülés a SCOTT-féle Emulsió, mert elősegíti az étvágyat, erőt s egészséget ad s a fogak erősen és fehéren bujnak ki. A

SCOTT-féle Emulsió

oly jóízű és édes, hogy a gyermekek örömmel, előszeretettel veszik; szabályozza a gyermek emésztését, csillapítja az idegeit, miáltal a szülőknek, valamint a gyermekeknek nyugalmas és háborítatlan éjszakákat biztosít.



:: :: :: :: :: :: :: :: :: ::
Egy eredeti üveg ára 2-50 kor.

Kapható: minden gyógyszertárban. Az Emulsió vásárlásánál a Scott-féle módszer védjegyét — a halászt — kérjük figyelembe venni.

:: :: :: :: :: :: :: :: :: ::



Apróságok.

— A „Korponai Közöny“-ből. —

A kutya tiltakoznak.

Személyek:

Selmeci Bumbájkó, kiérdemült öreg kutya.
Hektor, karesu angol pointer.

Monkey, piciny, kövér ölebecske.

Kuvaszok, vizslák, kopók, mopszok, pincek, stb. mind szájkosár nélkül.

Színhely: A selmeci városház előtti tér.

Idő: jelenkor, vagyis az az idő, mikor a hatóság elrendeli az ebzárlatot.

Selmeci Bumbájkó (elfoglalva az elnöki széket, méltóságteljesen): Humm, hámm, humm! . . . Csend! . . . Amint méltóztattok tudni, összejöttünk, hogy tiltakozunk a kutya statárium ellen, amely legjobbjainkat tizedeli a szájkosár nemviselésének miatta . . .

Monkey (élénk farkmozgatással): Vau! . . . Vau! . . . Ugy van, igaz! . . .

Selmeci Bumbájkó (fogait vicsorgatva): Ácsi! Most én tettem le a garast; én ugatok! . . . (Büszke orrfintorítással): Holmi rendőri ákom-bákom a kutya-kultusznak véget akar vetni! . . . Ezt nem tűrhetjük! . . . Hiszen nem szabad felednünk, hogy mi kutya, négy lábú polgártárs vagyunk, s mint ilyen méltán megkövetelhetjük a polgári szabadságot is! . . . (Viharos helyeslő ugatás.) Mit akarnak a szájkosárral?! Azt hiszik talán, hogy amiért a kutyaugatás nem hallatszik az égbe, a kutyaharapás szabadsága sem égbekiáltó dolog? . . . Micsoda felfogás! . . . Hátha a korponai, zólyomi kutyának szabad harapni: a selmeci ne harapjon? . . . Mi lenne akkor, ha mi ne jöhetnénk, ne láthatnánk és ne haraphatnánk?! . . . (Óriási közbeugatás: jövünk, látunk, harapunk!) Le vele! . . . A szájkosár német találmány, s ezért magyar viszonyokra nem is illik. A magyar parlament se fogadja el. Az a német, aki nem szereti, ha a kutya megharapja, nem okos ember s a példája nem okulásra méltó. A magyar az igaz ember, aki a kutyáját többre becsüli a más ember életénél. Utóvégre is, hazugság, hogy kutyával kutya a tréfa, mert ha harapunk is: mire való a Pasteur-intézet?! . . . A humanizmus nevében tiltakozunk a szigorúság ellen. Tudják meg egyszer, hogy a humanizmus, amint ezt a neve sem bizonyítja, a kutyát szolgálja, nem pedig az embert! . . . Le a szájkosárral! Éljen a kutyaszabadság. . . (Frenetikus fogcsattogtatás, ugatás, vonítás.)

(A háttérben feltűnik a sinter alakja.)

Selmeci Bumbájkó (izgatottan): Az ismerkedési estély elmarad . . . Az ülést bezárom! . . .

(A jelen voltak gyors iramban futnak szét.)

— »Függöny.« —

Syrián.

Mulatságok.

Táncmulatság. A magyarországi munkások rokkant- és nyugdíj egyesületének selmechányai 36. sz. fiókpénztára 1908. évi február hó 23-án a „Városi Vigadó“ összes termeiben a fiókpénztár özvegyeit és árváit segélyező „külön alap“ gyarapítására cotillon táncal és világpostával egybekötött táncmulatságot rendez. Kezdeté este 7 órakor.

Szerkesztői üzenetek.

Névtelen levelek. Névtelen levelekre nem ok nélkül nem szokás válaszolni. A névtelen levél gazdátlan irás. A gazdátlan betűk pedig már Denkálión és Pirrhán óta igen kevezőtlen tiszteletben részesülnek. A névtelen levélnek már neve is bizalmatlanságra irritál. Ott szoktak ilyenek röpködni, ahol intrikákkal telefüszerezett érdekellentétek viharzanak. Köztünk pedig — illően tisztelt szerzői a gazdátlan irásoknak — hogy lehetnének intrikák, mikor azt sem tudjuk egymásról, hogy mért vagyunk bizalmatlanok egymás iránt. Már hogy Önök mért bizalmatlanok irányunkban, mi igazán nem tudjuk. Pedig épen ez az, ami miatt nem kapnak választ. Ennyiben adjuk vissza a megtiszteltetést, a — bizalmatlanságot.

Miért félnek?

HIRDETÉSEK.



Juhász Zoltán

vas- és szerszámárú kereskedésében

Ipolyságon

egy jó házból való 13—14 éves fiú

tanulónak

azonnal felvétetik.

Ajánlatok a nevezett céghez intézendők.

71.8—1.



ÓH JAJ!



Megfojt ez az átkozott köhögés!

Köhögés, rekedtség
és elnyálkásodás ellen gyors és biztos hatásuk
Egger mellpasztillái

az étvágyat nem rontják és külön ízűek.

Doboza 1 és 2 korona.

Próbadoboz 50 fillér.

Fő- és szétküldési raktár:

„NÁDOR“ gyógyszertár

Budapest, VI., Váci-körút 17.

3 2689. — 1.

ÉLJEN!



Egger-mellpasztilláa csak hamar meggyógyított!

Kapható Zólyomban: Stech Lajos, Besztercebánya: Burda Károly, Filttner Jenő dr. Göllner Béla. Breznóbánya: Duchon Lipót. Zólyombrézó: Fáykiss Nándor gyógyszertárakban.

Fillér **4** Fillér

A NAGYMOSÁS!

ha ruha kékítéshez szabadalmazott

URANOS

PASZTILLÁT használ!

Patyolat fehér lesz a fehérenemű!
Foltot vagy csíkot nem csinál!
Ártalmatlan mert savmentes!
Gyorsan, teljesen oldódik a vízben!

Uranos-pasztilla csak 4 fillér

és egy mosáshoz elég!

Minden drogériában és jobb fűszerüzletben kapható.

Mintadobozt — 10 drb. pasztilla — 40 fillér
beküldése ellenében (bélyegeken is) küldenek:

HOCHSINGER TESTVÉREK

vegyészeti gyár, Budapest VI.

Selmecebánya: Jffj. Marschalkó Gyula.

62.2—3



AZ UNIVERSUM-KRÉM

HANSI VÉDJEJEGYEL

azzal a tulajdonsággal bír, hogy az ember bőrét finomra és puhává teszi, kiütést és vörös foltokat már néhány nap alatt megszüntet. Lefekvés előtt az illető testrészt e krémmel bedörzsölendő. Hatása kellemes. Számtalan levél így szól: „Hálás köszönet a korszakalkotó találmányért, égési sebeim néhány nap alatt teljesen elmúltak.“ „Küldjön újabb 10 tubust barátaim részére, hatása külső bajoknál valóban páratlan.“ „A minta-tubust legjobb eredménnyel használtam régi sebem ellen, kérek utánvételt még 10 darabot.“ Így érkeznek az elismerő sorok. Az Universum-krémnek tehát egy háztartásban sem szabad hiányozni.

Főraktár: CHEMISCHES LABORATORIUM,
Wien, VIII., Mariahilferstrasse 38.
ÁRA 1 KORONA.

73.10—1.

Nyolc szobás, jófekvésű

úriház jutányosan eladó.

Cím a szerkesztőségben megtudható.

Pontosság! Leírás-egyetlenség! Saját érdekében hirdetésen kizárólag LEOPOLD GYULA Hirdetési Irodája által Budapest, Erzsébet-körút 41. 200 napra bizalmas képviselő!

GARVENS-SZIVATTYUK

rendkívül olcsók,
csak elsőrendű minőség.

Kérjen határozottan:

Garvens-szivattyut

Garvens-művek, WIEN XX/2.

Levelezés magyarul és németül. Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Tyukszemet, borkeményedést azonnal eltávolít a Kaiser-féle **TYUKSZEMHALÁL** ára 70 fillér.

A legjobb és legerősebb sósborszesz az **ERŐ SÓSBORSZESZ**

ára 2 K, 1 K és 30 fillér.

Postán szállítja utánvét mellett a **KOSMOS** vegyészeti és kozmetikai laboratórium. **GYŐR, BAROSS-UT.**

Csemege-konzervek BARTA-féle erdei gyümölcsbeöntök, ink, szörpök, gomba-, hus- és fűszék-konzervek, nemese borocicak, — legkiválóbb minőségben szállít — előkelőbb fűszerek beavatásával is a

BÉLHURUT (hasmenés), gromorgóca legjobb gyógy-azero a BARTA-féle fekete áfonya-gyógybor, kapható gyógyszerészek-nél. 5 üveget 8 K-ért bérmentve szállít előkelőbb fűszerek beavatásával is a

Felkai Konzervgyár, Barta József
Felka (Szepestmegye). — Kérjen Árjegyzéket!

VÉRSEGENYSÉG, ÉTVAGYTALANSÁG, IDEGESSÉG gyógyítására a leghatásosabb készítmény a **KRIEGER-féle TOKAJI CHINA-VASBOR.** Rendkívül kellemes ízű, erősít, tisztítja a vért. Kis Üveg Ára 3 20 kor. Nagy Üveg 6 kor. Kapható gyógyszerészekben. Postán küldi: **KOBONA-GYÓGYSZERTÁR** Budapest, Kalvin-tér.

PLATSCHÉK VILMOS

elismerett legolcsóbb, legszilárdabb **FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza** Budapest, IV., Központi Városház. (Károly-körút).

RIVOLI fényképészeti és festészeti műtermében **BUDAPEST, VII., RÁKÓCI-ÚT 30.** készülnek csak elsőrendű művészies kivitelben fényképnagyítások, aquarell-és olajfestmények. Másolások selyemre, bársonyra, fára, elefántcsontra stb. Bross, függelék, tü stb., apró üvegfestményekkel. Porcellánba égetett fényképek sírkövekre stb. Miről köldjek ingyen és bérmentve árjegyzéket?

DIGESTO L GÜCK

Doboz 2 kor.
Postal szállítás. **FEHÉR GALAMB** gyógyszerár **BUDAPEST, HUNGÁRIA-KÖRÚT 93**
Kapható minden gyógyszerárban és drogeriában.

Meglepő haladás!
FICHTENIN

a legkiválóbb, szabadalmilag védett szer, mely mindenféle fergét a lakásban ép úgy, mint mindenféle hernyót, vérszívókat és egyéb kert- és veteményben kártékony állatokat és azok petéit azonnal megöli.
Legmegbízhatóbb védőszer szunyog és darázs ellen.
Használati utasítás szerint való eljárás mellett biztosítjuk a feltétlen eredményt.

Vesérképviselők Magyarország részére:
DIAMANT és VADAS
Budapest, VII., Damjanich-u. 36. — Telefon 21-51.

BOGDÁNY szerencséje paratlan!
Vásároljunk osztály-sorsjegyet csakis **BOGDÁNY S.** fővárosi sorsjegyiroda r.-t.-nál **BUDAPEST, KÁROLY KÖRÚT 20.**

Dr. KOVÁCS KÉZPASZTÁJA
8 nap alatt biztosan hat. — Tégelye K 1 20 —
Dr. KOVÁCS gyógyszerár **BUDAPEST, Gyár-utca 17.**
„Toilet-táskák“ ingyen.

Ha fáj a feje használjon azonnal Beretvás - MIGRAIN - pasztillát, mely 5 perc alatt minden fejfájást megszüntet.
1 doboz 1 kor. 20 fillér. — Minden gyógyszerárban és drogeriában kapható.
Főraktár: **BERETVÁS TAMÁS** gyógyszerár **KISPEST, Rákóczi-utca 2.**
Ingyen postal szállítás 8 doboz rendelésnél.

PARIS SZÁLLODA
Szállodás: Simon Pál
BUDAPEST, VI., VÁCZI-KÖRÚT 28. sz.
100 szoba 220 K-tól feljebb, kiszolgálással és villanyvilágítással együtt. Fürdő, melegvíz kávéház, étterem. Villamos vasúti megállóhely az összes pályaudvarok és halók felé.

Melyik vendéglőben étkezik Budapesten?
Schuller Kaszinó-éttermében
VI., ANDRÁSSY-UT 39. sz.
Elsőrendű konyha! Naponta zene-estély!

Dr. KOVÁCS J. homopátiail rendelő-intézet
idült betegségekben szenvedők számára
BUDAPEST, VÁCZI-KÖRÚT 18. sz.

KATZER
szőrművelés előadások és az egész világon el vannak terjedve.
Első és legnagyobb mohitár ellen védő részv. társ.